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Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
H P 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini* 
straţiunea „Un i r ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericeascâ'politicâ. — Apare: Marta, Joia şi Sâmbăta. 

Lupta naţională in comitate. 
— Congregaţia Albei-de-jos. — 

Miercuri s'a ţinut adunarea mu
nicipală a comitatului nostru, la care 
au luat parte şi membrii români, achi-
tându-şi datoria într'un mod cât se 
poate de demn. 

Dăm mai jos detaiurile adunării, 
felicitând pe membri români pentru 
atitudinea lor; atitudine, ce s'ar fi 
impus şi mai convingător, dacă mem
bri români s'ar fi prezentat în număr 
complect. 

Cu tot numărul restrâns al mem
brilor români, ei şi-au achitat datoria 
până în sfârşit şi — lucru rar — au 
tost ascultaţi cu toţii în linişte, deşi 
vorbiau româneşte şi spuneau adevă
ruri, cari ustură. 

Ei au fost de părerea, să nu se 
voteze încredere guvernului, argumen
tând, până în cele mai mici amănunte, 
motivele acestei neîncrederi. 

N'au putut răsbi, bineînţeles, cu 
propunerile lor decât în parte, dar 
graiul lor a semnalat respicat toate 
neajunsurile, sub cari sucombă fericita 
noastră ţară şi, în special, neamul 
nostru. 

Sunt chestiuni grave, chestiuni 
cari ating chiar şi relaţiile externe ale 
Monarhiei noastre, ce au fost paren-
tate, în termini foarte puţin măguli
tori chiar din partea întregei prese 
maghiare — abstracţie făcând dela 
chestiile de ordin social, cari au fost, 
de asemeni, disecate în termini şi mai 
tragici, în presa maghiară opoziţională. 

In orice caz, reformele radicale 
nu se efeptuiesc în intervale scurte; 
dar sistemele de guvernare mai mult 
sau mai puţin nedrepte — nu sunt 
nici ele de durată veşnică. 

Avem răgaz, să privim, în deplină 
linişte sufletească, desfăşurarea eveni
mentelor, lăsând să urmeze raportul 
privitor la decursul adunării municipale 
din Aiud. 

* * * 

Miercuri *.n 15 a 1. c. s'a întrunit la 
Aiud congregaţia ordinară de toamnă. 
Membrii romani ai congregaţiei au fost 
înainte avizaţi, să ia parte, în număr cât 
mai complect. Membrii români u'au putut 
răspunde decât !n parte , fiind lmpedecaţi de 
culesul viilor şi alte lucruri economice de 
urgenţă. S'au prezintat totuş în număr 
destul de frumos, iar tabăra guvernamentală 
s'a prezintat în număr aproape complet, cu 
o disciplină, dela care am putea lua exemplu 
şi noi. 

Primul obiect — şablon — a fost pro
punerea comisiunei permanente de a se vota 
încredere guvernului. 

La acest obiect a luat, pentru întâia 
oră cuvântul, prezidentul clubului comitatens 
român dl Dr. hUiu Maniu. care în numele 
partidului nostru naţioual.a ară ta t motivele, 
peutru cari poporul român din acest comi
tat, nu poate svea nici o încredere în ac
tualul guvern. Dsa a vorbit româneşte şi a 
fost ascultat cu o atenţiune generală. înainte 
de toate oratorul a constatat, că congrega-
ţiunile comitatense, — tn urma virilismului 
şi a modului de drept electoral al membri
lor, — nu reprezintă opinia comitatului şi, 
prin urmare, este de puţin interes public, 
dacă membri congregaţiunii sunt cu încre
dere faţă de guvern, ori ba. Faptul însă, 
că guvernul vrea să prezinte încrederea di
feritelor congregaţiuni drept expresie fidelă 
a voinţei obşteşti, membri partidului naţional 
îşi ţin de datorinţă a documenta, că opinia 
publică a ţării, şi tn special poporul româ
nesc, nu are încredere în acest guvern, căci 
acesta în toate manifestările sale, dovedeşte 
că e aderentul unei reacţiuni politice direct 
dezastruoase. Partidul guvernamental format 
fiind prin acte de forţă brutaiă şi corupţiune 
publică, — contrar proinisiunei sale — a 
înfăptuit o reformă electorală, adusă cu des-
conziderarea tuturor principiilor democratice 
şi cu tendenţa vădită de a face imposibilă 
poporului românesc validitarea sa politică. 
A Introdus sistemul forţei brutale în parla
ment : a adus o ordonanţă cu privire la În
trunir i le publice, care este menită a face 
iluzoriu dreptul de întrunire al cetăţenilor, 
voind să încătuşeze şi mai mult libertatea 
de presă şi să desfiinţeze aproape chiar şi 
curtea cu juraţi . In special, faţă de români, 
susţine sistemul de opresune de până acum, 
ţinându-se lanţ actele de persecuţie politică, 
îndreptate în contra existenţei naţionale a 
româuilor. Guvernul actual menţine politica 
sistemului de guvernare de până acum, care 
a fost totdeauna cât se poate de vitregă 

faţă de popoarele nemaghiare. Dar nu nu
mai politiea internă a guvernului a fost ne
fastă, ci şi politica sa externă, care a făcut, 
ca Monarhia, rând pe rând, să-şi piardă toţi 
prietenii şi să secere nesuccese după ne-
succese. 

Drept consecinţă, di Dr. Maniu pre
zintă următorul proiect de rezoluţiune: 

„Considerând, că actualul guvern es te 
continuarea acelui sistem de guvernare, 
care punându-se pe baza dominaţiunii de-
rassă şi de clasă, dela Inaugurarea sa până 
azi, încătuşează adevăratele forţe a vieţii pu
blice; 

„conziderând că actualul sistem de gu
vernare e o direcţie politică reacţionară, con
t rară tuturor principiilor democratice şi r e -
zoaueior sănătoase de s ta t ; 

„conziderând că actualul guvern nu 
numai că nu a delă turat acele piedeci, cari 
stau In calea desvoltării naţionale, culturale-
şi economice a poporului român, ci, spre a-
dânca şi generala nemulţumire a acestuia, a 
adaus nouă şi nouă acte de opresiune poli
tică la cele existente până acum; 

„conziderând, că acest guvern, care 
însuş a declarat, a fi numai continuarea 
celui precedent, răsărit din forţă brutală, 
negligă nu numai exigenţele unei politice 
interne sănătoase, ci conlucra ca factor ho-
tărl tor la politica externă dezastrossă, ca re 
duce la deplina izolare a Monarhiei acesteia — 

Congregaţiunea comisatenză a Mbei-in-
ferioare îşi exprimă neîncrederea sa faţa de 
acest guvern". 

A luat apoi cuvântul membrul kossu-
thist al congregaţiei Fogarasy, caro a pre
zentat, de asemenea o monţiune de neîncredere 
faţă de guvern , din motive opoziţionale kossu-
thiste, scoţând la iveală mai ales panamalele 
mulţam iui cărora se poate susţine la putere 
actualul guvern. 

Pentru propunerea comisiunei perma
nente, a vorbit fostul comite suprem Zeyk 
Daniel, care s'a silit a combate argumentele 
aduse do d. Dr. Maniu. In deosebi, a pro
testat în contra afirmaţiei d-lui Dr. Maniu, 
că actuala majoritate parlamentară s'ar baza 
pe corupţiune, şi că n'ar avea baza sa l ega l i ; 
apoi a protestat In contra dorinţei românilor 
de ti, în mod special îngrijiţi din partea 
statului, pentru motivul că legea admite aiei 
o singură naţiune politică, alcătuitoare de 
stat. Neagă că reforma eleetorală s'ar fi fă
cut cu tendenţe contrare românilor şi se si
leşte a arata, că politica externă a monar 
hiei a fost corectă, căci i-a succes să încun-
ju re un războiu — şi se miră, că chiar ro-
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mânii critică această politică externă, cu 
toate-că numai acesteia are a i mulţumi 
România succesele sale internaţionale, cari 
singure au putut da cutezanţa recerutâ d-lui 
Dr. luliu Maniu, ca să vorbaască cu aceea 
demnitate şi cu aceea Încredere în viitorul 
neamului său cum a făcut-o In discursul 
•d-sale. 

A luat din nou cuvâutul D-l Dr. Iuliu 
Maniu, pentru a reflecta fostului comite su
prem, înainte de toate a arăta t cazurile mai 
celebre de corupţiune şi terorism, prin cari 
s'a compus maioritatea actuală a parlamen
tului; în special s'a provocat la membri a-
cestei congregaţii ca martori oculari ai mo
dului imoral, prin care, cu mijloace mur
dare, forţă brutală, s'au făcut alegerile din 
cercul Ighiului şi al Vinţului. Pentru a de
monstra ca partidul guvernamental nu re
prezintă, nici măcar în mod formal — voinţa 
alegătorilor din această ţară, se provoacă 
la faptul, că în ţara aceasta sunt în total 1 
milion 160 mii alegători, dintre cari au ajuns 
Ia urmă 840 mii, şi dintre aceştia pe candi
daţii partidului guvernamental s'au dat de 
tot numai 380 mii de voturi, iar restul de 
460 mii (va să zică majoritatea,), pe candi
daţii opoziţionali. Constată apoi, că Românii 
nu cer favoruri separate pentru dânşii, ci 
protestează în contra faptului, că puterea 
statului, care se compune şi din averea şi 
sudoarea poporului românesc, se dă exclusiv 
In favorul poporului maghiar. Cere egala în
dreptăţ i re a tuturor popoarelor şi înfierează 
procedura guvernanţilor ţării, prin care ei 
pret ind respectarea nedreptei formule Intro
ductive a legii de naţionalităţi, In schimb 
însă nu execută dispoziţiile favorabile pentru 
români, a acestei legi sancţionate, care lege 
de altfel, nu satisface nici pe departe jus
tele pretenziuni aie neamului nostru. Arată 
apoi, că reforma electorală Înfăptuită de gu-

! vernul actual, pe lângă că e reacţionară, e 
| totodată îndreptată tn contra validitării po

litice a poporului românesc, — ceeace do
vedeşte împrejurarea, că până-ce Românii 
formează 16'4% a locuitorilor ţării, alegă
torii români vor forma numai 9 9 a tuturor 
alegătorilor, va să zică mult sub proporţia 
Iui numerică. Dar dovedeşte aceasta Însaş 
motivarea acestei reforme electorale, care 
spune pe faţă, că nu se poate da drept de 
vot cetăţenilor sub 60 ani, căci generaţia 
mai tineră a poporului românesc a învăţat 
In aşa măsură a ceti şi a scrie, încât dându-le 
drept de vot şi celor sub 30 ani, ar ajunge 
Românii la o prea mare putere politică. Iar In 
ce priveşte politica externă a Monarhiei, con
stată pur şi simplu rezultatele, cari ne arată , 
că Monarhia noastră şi-a câştigat pretutin-
denea duşmănii; a stârnit la toţi vecinii 
neîncredere, şi a lăsat să fie compromise 
rezultatele unei politice externe, care s'a 
susţinut cu multă pradă de energie timp de 
aproape 30 ani şi cu jertfirea alor multe 
miliarde. E drept , că s'a evitat răsboiul, 
dar s'au pierdut mari interese internaţionale, 
şi mai alea, s'a Început ruperea unor legă
turi de nespusă valoare internaţională. Suc
cesul României se poate mulţămi vredniciei 
proprii şi, fără a întră în discuţia rolului 
Monarhiei noastre în aceste succese, vorbi
torul constată, tn faţa congregaţiunei, că 
atât naţiunea română, cât şi dânsul, de când 
ia par te tn vieaţa publică, a pretins dreptu
rile neamului românesc cu aceeaş bărbăţie 
şi cu aceeaş hotărlre — şi înainte de a avea 
România succesele mai recente — şi aceaBta 
pentru motivul, că adevărurile, pe cari se 
bazează pretenziunile neamului românesc, 
sunt veşnice şi neschimbate. 

Cuvântul energic al dlui Dr. Maniu a | 
fost ascultat cu o deosebită atenţie, fără a 
se fi ridicat nici cel mai mic cuvânt de 
întrerupere. 

S'a pus apoi Ia vot propnnerea comi-
sinnei permanente — şi s'a primit. 

In desbaterea punctelor următoare dela 
ordinea zilei a luat cuvântul părintele ca
nonic Dr. Itidor Marcu, care a ară ta t fn 
mod temeinic dezastrul economic, de care 
sufăr economii comitatului Albei inf., şi a 
făcut propunerea: „congregaţiunea comita-
tenză, să ceară dela guvernul ţării un ajutor 
mai mare de cum a dat până acum, nu nu
mai pentru cei năpăstuiţi prin exundările 
de ape, ci şi pentru aceia, cărora, din cauza 
ploilor multe, li-s'a nimicit recolta, şi ca să 
lntrevie congregaţia, pentru a se uşura ex
t rădarea paşapoartelor pentru s t răinătate ." 

Congreg. comitatenză a primit cu una
nimitate aceasta propunere; a rgumentarea 
dsale şi descrierea nimerită a mizeriei, la 
care e expus poporul românesc, u'a putut 
lăsa rece nici pe acei membri, cari de altă 
dată nu prea se lasă mişcaţi de trebuinţele 
reale ale poporului nostru. 

A vorbit apoi profesorul G. Preetip, 
cerând, ca banii orfanilor să nu se depună 
pe viitor la bănci, cari fac adese cămătărie 
nepermisă cu banii lor, ci să se dea împru
mut particularilor, micilor proprietari , pe lângă 
ipotecă legală, iar banii deja depuşi, să se 
abzică, In mod succesiv. Argumentaţ ia pu
ternică şi expunerea clară a dlui profesor 
Precup a dat lusă de urechi surde. Congre
gaţ ia comitatenză a hotărtt menţinerea 
praxei de până acum. 

A vorbit apoi părintele canonic Gavril 
Pop, a cărui vorbire o r edăm: 

„Fie-mi permis a vorbi puţintel la 
obiectul completării unui post de subnotar 
aici In greruiu la comitat. Noi românii sau 
valahii-olâhok, cum le place a ne numi 
foile maghiare, b a t i r că fiecare popor este 
de a se numi aşa, cum se numeşte el pe 
sine. Noi românii zic, durere , suntem con-

Cum vom ajunge „făcători de pace" 
pentru alţii? Dacă vom cerca să delăturăra 
din ei ceea ce ou-i lasă să aibă pace: gri
jile cu neliniştea lor. Dacă apreciem pacea 
din noi in?ine nu se poate, să nu dorim 
pacea şi tntr 'alţii , în jurul nostru, în lumea 
întreagă. 

Alţii, ca şi noi, pot fi neliniştiţi, pot fi 
lipsiţi de pace mai tntâiu prin grijile ce Iile 
aduce însaş vieaţa. Boala, sărăcia, lipsa, ne
drepta tea şi întreaga legiune a relelor, pe 
cari sunt legate fatal de-o existenţă ome
nească. A delâtura aceste rele, întru c â t ' ţ i e 
cu putinţă, a le îndulci cel puţin, a le face 
să fie pricepute de alţii, iată ce înseamnă a 
face pace tn sufletele altora. 

In acest înţeles toţi cei milostivi din 
fericirea a cincea sunt făcători de pace. A 
lua asupra ta educaţia unui orfan părăsit, a 
îndulci existenţa unei văduve năcăjite, a 
ţ inea pe cheltuiala ta tntr 'un asii pe un 
bătrân neputincios, înseamnă a coborî, cât 
de cât, împărăţia păcii în inimile lor, scă-
pându-i de multe întrebări zadarnice şi chi
nuitoare, de multe suferinţe. Cu cât se vor 
simţi mai oameni aceşti desmoşteniţi ajun
gând în împărăţ ia păcii! 

A lupta pentru drepturile poporului 
tău, din neîmplinirea cărora e veşnic chinuit 
Înseamnă a lupta pentru pacea lui. A lupta 
pentru îmbunătăţ irea sorţii celor chinuiţi de 
cei puternici, înseamnă, că eşti un lupă tor 
al păcii. 

F O I Ţ A . 
Ceasuri de seara. 

Căile fericirii. 
1. Agârbiceanu. 

(Continuare). 

Folosul imediat al acestor sboruri va fi 
«onvingerea, ce ne vom câştiga-o, că altul 
trebuie să fie isvorul păcii noastre, nu satis
facerea cutărei voinţe trecătoare. Convin
gerea aceasta va fi unul dintre darurile cele 
mai însemnate, pe care sufletul nostru ni-1 
va pogorî din sborul lui în înălţimi. Urmarea 
acestei convingeri va fi, că în noi se va tot 
în tăr i conştiinţa puţinţii, şi vom putea să ne 
opunem la tot mai multe atacuri deşarte ale 
voinţii. 

Ne vom câştiga astfel tot mai multă 
pace. Şi cu cât împărăţia păcii din noi va 
fi mai largă, cu atât vor fi mai largi şi cer
curile de rotire în sbor măreţ a sufletului 
nostru , şi ne vor ridica până aproape de 
isvorul păcii. Nu-1 vom putea însă întrezări 
cum se cade, până ce înălţimile, în cari plu
teşte sufletul nostru nu vor fi stropite de 
picurii graţiei dumnezeeşti. In pace, în li
nişte sufletul nostru mai mult simte decât 
cunoaşte lipsa acestei graţi i . însetează după 
ea şi o primeşte, şi numai de aici încolo 
sunt sborurile Iui cu adevărat pliue de avânt. 

| In acest Înţeles a zis s. Augustin: „Ne-ai 
•j făcut, Doamne pentru t ine, şi neliniştită e 
I inima noastră până nu ne vom hodini în 

t ine". Până nu va afla hodină, până nu va 
afla pace. 

Dar aceste cuvinte, pline de un înţeles 
aşa de adânc, nu le-a rostit Augustin, învă
ţăcelul filozofilor vechi, nici Augustin cel 
cufundat In patimi. Până a fost fui turnă, 
până a venit vulcanul patimilor, a dorinţelor, 
a ambiţiilor în acei suflet mare, el n'a putut 

, să se ridice Ia aşa înălţimi. S'a ridicat după 
! ce a făcut pace In el Insuş, s'a ridicat apoi, 
j mai ales. după ce s'a coborlt ploaia Spiri-
1 tului sfânt In sufletului lui. 
j Fericiţi sunt cei ce fac pace în sine 
\ însuşi, pentrucâ nu-şi surzesc sufletul cu 
| larma zadarnică a câştigului din lumea asta, 
j pentrucă nu-i răpesc zadarnic vremea, ci-1 

lasă să sboare. Sunt fericiţi ce cruţă de 
multe dureri, de multă suferinţă şi mai ales 
de veşnica nelinişte. Sunt fericiţi, pentrucă 
pot astfel cunoaşte pe isvorul hodinei, al 
păcii după care însetează sufletele noastre. 

Dar sub „făcătorii de pace" se înţeleg, 
poate, mai ales aceia, cari coboară împărăţia 
păcii în sufletele altora. 

E tnsă adevărat , că nu te strădueşti 
după ceea ce nu cunoşti. Ca să poţi da al
tora pace, trebuie ca mai tntâiu tu însuţi 
s'o cunoşti, s'o apretiezi, să-i preţueşti fo
losul. Astfel „făcătorii de pace" în alţ i i . tre
buie să fie tntâiu aducătorii de pace în ei înşişi. 
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sideraţi de fii vitregi ai acestei patrie, de 
fii de a doua mână. Din care cauză tn ofi
ciile de s tat puţini români 'au loc, iar în 
oficiile dela comitate şi mai puţini, rari ca 
corbii cei albi. Din care cauză tinerii români 
cu cvalificaţiune deajuns sunt siliţi aşi căuta 
oficiu in alte ţări . In România de exemplu 
sunt români din Ungaria tn oficii cu grămada. 
Desi legea de naţionalităţi , care nici nu se 
ţine, nici nu se şterge sună altcum. Batăr 
că şi noi susţinem patria cu sângele şi 
averea noastră, batăr că, când s'a adus pe 
tapet în congregaţiunea acestui comitat mai 
anii trecuţi, proiectul de lege despre Intro
ducerea mai intensivă a învăţării limbii 
maghiare in şcolile poporale s'a accentuat 
aceea, că de aceea e de lipsă învăţarea 
liuibei maghiare în şcolile poporale <a fiii 
de români învăţând şi limba maghiară să 
poată întră şi în oficii. 

Drept acea On. congregaţiune vă rog, 
că fiind vorba de completarea unui oficiu de 
subnotar aici îu gremiu, să fiţi cu considerare 
la dorinţa uois t ră a românilor, să comple
taţi acest oficiu cu un român, ca se fie aici 
în centru în oficiu şi un român, să fie unul, 
care se ştie şi româneşte." 

Atitudinea deamnă şi euvintele băr
băteşti a acestui venerabil octogenar a 
s târni t recunoştinţa tuturor. 

După discutarea altor obiecte de interes 
mai inferior, la circulara comitatului Hajda 
de a se ştergo titlurile şi rangurile rămase 
din vremurile medievale, a luat cuvântul 
dl dr. Al. Nicolescu, secretar metropolitan, 
care contra propunerii comisiunei permanente , 
a propus acceptarea circularei din chestiune, 
argumentând în mod temeinic, că In ziua 
de azi e un anahronism menţinerea titlu
rilor şi rangurilor, eari aproape mai tot-
deuna sunt numai paravane, după cari se 
ascunde lipsa adevăratelor merite, cu atât 
mai mult. 

Bineînţeles, propunerea aceasta atât 
de frumoasă, — a fost respinsă. 

In urmă s'a discutat asupra circularei 
comitatului Cluj. prin care guvernul e soli
citat, să inaugureze o şi mai energică ac
ţiune de colonizare şi parcelare. 

La acest obiect a luat cuvântul dl dr. 
luliu Maniu, care în contra propunerii co
misiunei permanente , a propus, ca circulara 
să nu se accepte. Intr 'un discurs mai lung 
a arăta t motivele, pentru cari Românii văd 
o acţiune ostilă faţă de ei în colonizări, 
precum şi consecinţele dezastruoase a acestei 
politice economice a statului ungar, ce duce 
la pauperizarea poporului românesc şi la 
demoralizarea celui maghiar. 

Deşi a rgumentarea dlui dr. Maniu a 
fost ascultata cu multă a tenţ iune — c o n g r e 
gaţia a primit, cu o mică majoritate pro
punerea comisiunei permanente. 

Lupta frumoasă ce s'a dat cu aceasta 
ocazie, deşi n'a adus multe rezultate reale, 
a ridicat mult prestijul comitetului nostru 
naţional. 

Ar fi de dorit, ca membrii români ai 
congregaţiei, să se prezinte, şi pe viitor, în 
număr cât mai complet. 

* * * 
După aceea membri clubului român 

eomitatens au ţ inut o consfătuire intimă, în 
care s'au discutat mai multe chestiuni cu
rente şi de organizaţie internă. 

O a l t ă p a n a m a . De abia s'au po
tolit valurile rescolite de scandalul milioanelor, 
date de fostul prim-ministru Lukâcs, Cassei 
partidului muncii şi altă panama preocupă 
cercurile politice ungureşti. S'a descoperit, 
oâ o societate ungurească a iutrevenit la 
fostul ministru-prezident Lukâcs, în favorul 
aprobării s ta tutelor sale. Societatea plănuise 

Vom fi „făcători de pace" pentru alţii, 
dacă ne vom sili, să-i scăpăm de acele griji 
zadarnice cu neliniştea lor, pe cari şi-le fac 
ei Înşişi. 

Făcătorii de face vor fi deci, aceia, 
cari vor învăţa pe alţii să cunoască deşer
tăciunea grijilor ce-şi fac, îi vor învăţa şi le 
vor arată cum să-şi stăpânească dorinţele, 
cari le alungă pacea. 

Vei fi lăcător de pace, dacă vei des
chide ochii altuia, cari oarbecă în întunerec, 
dacă vei putea aprinde o luminiţă în sufletul 
lui înoptat, dacă în cel ce geme în chinurile 
îndoelii vei putea aprinde candela speranţei. 

Şi în Înţelesul cel mai înalt, vei fi fă
cător de pace, dacă-1 vei putea ajuta pe 
cineva să cunoască pe Dumnezeu, pe însuş 
isvorul păcii, pentrucă numai atunci vei face 
cu adevărat pace in sufletul de-aproape!ui 
tău. Numai atunci poţi spune: l-am ajutat 
până l'am scos la acel loc de hodinâ de pe 
care nu mă tem, că se mai clăti vre-odată. 

In acest înţeles „făcători de pace" vor 
fi toţi acei cari se străduesc, eu învăţăturile, 
en laptele lor să-1 descopere altora pe Dum
nezeu, izvorul păcii. Aceştia lucră de-adreptul 
pentru Împărăţia păcii, peste care Dumnezeu 
e stăpân şi tată. 

Na trebue, deci să ne mirăm, dacă 
despre aceşti făcători de pace zice Mântui
torul, că i e vor chema: „Fiii lui Dumnezeu". 
Nu, pentrucă ei prin activitatea lor, sunt 

oarecum înrudiţi cu Dumnezeu. După cum 
copiii cei buni lucră pentru mărirea şi cin
stea părinţilor săi, aşa şi aceştia să stră
duesc pentru mărirea şi cinstea lui Dumnezeu, 
cercând să-L arete tot mai multora, şi ară-
tându-1 să-L facă să fie iubit de tot mai 
mulţi. Dumnezeu e începutul păcii, cei ce 
iubesc pacea în ei şi în alţii, prin calitatea 
asta se înrudesc cu Dumnezeu şi se vor 
chema fiii lui. Cea mai nevisată cinste 
pentu om! 

Fii lui Dumnezeu, pentrucă au aceeaş 
dor in ţă : să stăpânească în inimi pace: „Pace 
voauă!" „Pacea mea o dau voauă, pacea 
mea o las voauă. Nu pacea, pe care lumea 
o poate da, o dăm voauă". Iată pacea vieţii 
sfinte, pacea sufletelor noastre, iată vieaţa 
lipsită de remuşcările conştiinţii". Dar o 
pace, care se câştigă prin luptă. „Am venit 
să ad'ic sabie! Sa despart pe soţ de soţie, 
pe copil de păr in ţ i" . 

Fiii iui Dumnezeu, pentrucă au aceeaş 
dorinţă: să stăpânească în lume pacea... 
„Atunci . , scuturile le va arde cu foc*, adecă 
venind în lumne Mântuitorul. Toată arma 
aducătoare de moarte, zice că se va arde şi 
va fi pace... Şi visul creştinilor adevăraţi , a 
celor făcători de pace" nu este pacea uni
versală şi cea mai dreaptă frăţietate între 
oameni? 

clădirea unei Casine mari pe insula Mar
gareta lângă Pesta, şi ceru concesiune pentro 
jocuri hazarde. In schimbul aprobării s ta
tutelor, oferi guvernului Lukâcs un milion 
şi jumătate pentru Casssa partidului munciL 
Societatea şi guvernul au încheiat pe urma 
unui înţeles contract formal, în care au pro-
văzut toate eventualităţile la cazul unei 
căderi a guvernului ori a morţii lui Lukâcs. 
In t re aceste stipulaţii a fost şi obligamentul 
primului-ministru Lukâcs, că la un schimb 
de guvern se îngrijeşte, ca guvernul, ce-i 
urmează să accepte obligamentul, de a aproba 
s tatutele societăţii. Intr 'aceea s'au desco
perit panamalele lui Lukâcs cu cele cinci 
milioane, şi guvernul lui n'a cutezat a da 
concesiunea cerută de societate. Guvernul 
Lukâcs a căzut apoi şi natural , că societatea 
se prezentase ia contele Tisza. cerând apro
barea s tatutelor pe baza contractului, mai 
ales, că societatea a plătit milionul şi jumă
tate la manile faimosului secretar de stat 
Jeszenszky şi unui şef de secţie în ministerul 
de finanţe cu numele Kazâr Adolf. Tisza 
temându-se de scandal, n ' a voit să aproabe 
statutele societăţii nici la repeţite provocări, 
ci a declarat, că banii daţi pe scopul aeesta 
îi restituie. Societatea a pretins atunci, ea 
guvernul lui Tisza să-i dea despăgubirile 
necesare pentru pierderile avute In urma 
contractului încheiat cu guvernul anterior şi 
acceptate şi de guvernul Tisza, în numele 
căruia Jeszenszki a declarat, că primeşte 
obligo-ul referitor la Casino-ul de pe insula 
Margareta. Societatea pretinde 4 milioane 
600 mii coroane despăgubire. In chestia 
aceasta a şi făcut paşii necesari la tribunalul 
din Budapesta unde opinia publică va avea din 
nou ocaziunease aziste la desvălirea unor lu
cruri murdare. Corupţia, Ia care s'a zămislit 
partidul guvernamental şi care aşa se vede 
că îl ţine la olaltă, va trebui să-1 înghită — 
ca apoi să reapară sub alt şef şi sub altă 
numire. Căci nu oamenii sunt aci de vină, 
e sistemul. Şi până ce nu se va ivi unul care 
se aibă curajul al sdrobi şi estirpa, va ră
mânea veşnic acelaş. Istoria mai nouă a 
constituţionalismului maghiar are clasice 
documente în privinţa aceasta. Caracteristic 
e, că în chestia panamei nouă a declarat şeful 
societăţii ceva jidan Schwartz Mihâly, urmă
toarele: Chestia pe noi lnt ra tâ ta ne intere
sează, că cineva ne-a tras pe sfoară, sau a 
minţit şi ni-a înşelat Lukâcs Lâsilo, sau 
Sândor Jâaos . La aceasta aşteptăm răspuns. 
Cu escrocul ne t ragem apoi seama. 

R i d i c a r e a c o n t i n g e n t u l u i d e 
r e c r u ţ i . După îndelungate per tractăr i au 
căzut însfârşit de acord ministrul derăsboiu 
cu cele două guverne, privitor la chestia 
ridicării contingentului de recruţi . Ministrul 
de râsboiu având în vedere, că în urma 
eventualităţilor unui conflict extern e nea
păra t de lipsă întregirea trupelor din grani ţă 
şi mai ales că contingentul tunari lor şi al 
secţiei de aviaţiune, nu e în proporţie cu 
al altor mari puteri, a propus ridicarea con
tingentului recruţilor, ceeace guvernele au 
acceptat. In curs de 5 ani se va ridica 
aşadară numărul recruţilor cu 31,300, 
diutre cari 18,000 pentru armata comună, 
6000 pentru honvezime şi 7300 pentru 
Landwehrul austriac. Cu ridicarea aceasta 
se măresc şi cheltuielile. 
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Competinţele învăţătorilor 
confesionali cari se află în 
serviciul activ militar. — A* 
vansarea lor în clase si în 

gradaţii de salar. 
D l ministru r. ung. ai cultelor şi ins

trucţiunii publice, cu datul 18 Septembrie 
1913, Nr : H 9 8 9 3 , a dat un ordin-circuiar, 
tu turor comisiunilor administrative, in ches
tiunea serviciului activ militar, ca voluntari 
pe un an. şi îu chestiunea avansării învăţă
torilor dela şcolile primare comunali şi con
fesionali în clase şi In gradiţiile de salar. 

Credem, că facem un bun serviciu se
natelor şcolari-parohiali şi învăţătorilor noş
tr i dacă comunicăm la acest loc în extras 
ordinul circular, numit mai sus. 

I. 

„Iu conformitate cu dispoziţiile §. 20. 
din Art. de lege XVI—1913: „învăţătorii 
şcolilor primare, comunale şi confesionale 
pe timpul serviciului activ militar, ca volun
tari pe un an se socotesc, ea concediaţi; şi 
aşa au drept la toate competinţele lnvăţă-
toreşti (cu caracter da salar), cari trec peste 
suma de 800 cor." 

„Dacă învăţătorul a avut ajutor de 
stat pentru întregirea salarului învâţătoresc, 
atunci acest ajutor reţinut pe timpul servi
ciului activ militar, se poate întrebuinţa 
pentru Întregirea remuneraţ ie i învăţătorului 
ajutător, încredinţat cu suplinirea lui". 

Referitor la învăţătorii dela şcolile 
primare comunale şi confesionale, cari au a-
jutor de stat, pe timpul, când sunt chemaţi 
să-şi Îndeplinească serviciul militar activ, ca 
voluntari pe un an, ordinul circular mai sus 
numit dispune următoarele: 

1.) Comisiunea administrativă în fie
care caz singuratic trebuie să raporteze afară 
de serie, că Învăţătorul N. N. când s'a pre
zentat să-şi îndeplinească serviciul activ mi
litar. In legătură cu aceasta trebuie să facă 
totdeauna propunere concretă referitor ia 
sistarea ajutorului de stat in întregime sau 
numai în parte, după cum acel ajutor a fost 
mai mic sau mai mare da 800 cor. Suma ce 
Întrece peste 800 se cuvine şi rămâne 
asemnată şi pe mai departe învăţătorului 
chemat la serviciul activ militar. 

2.) Dela sine se înţelege, că ajutorul 
de stat reţ inut se va asemna învăţătorului 
ajutător, pe tot timpul suplinirii. 

Senatele şcolare-parohiale aşadar, când 
au aplicat un învăţător ajutător, să anunţă 
aceasta d-lui ministru al cultelor şi instruc
ţiunii publice, pe calea comisiunii adminis
trat ive. 

La acest raport să se a lă ture actele 
învăţătorului ajutător şi annme: a) Diploma 
de învăţător sau certificatul prin care să-şi 
dovedească cvalificaţia; b) Certificatul de cetă
ţean ungar ; c) Certificatul de numire şi 
const i tuire; d) Actul de dotaţiune şi e) Cer
tificatul directorului şcolar, că învăţătorul 
ajutător şi-a început de fapt activitatea. 

II . 

In chestiunea înaintării învăţătorilor 
In clase şi în gradaţiile de salar, prevăzute 
In artic. X V I — 1 9 1 3 , dl ministru dispune 
următoare le : 

1. Dacă învăţătorii aplicaţi la şcolile 

primare comunale şi confesionale au ajutor 
de stat pentru Întregirea salarului lor, când 
se apropie timpul, ca să înainteze s*u să 
treacă din o clasă sau gradaţie do salar în 
alta, — dupăce această avansare nu se face 
din oficiu, ci numai în urma unei cereri 
speciale: Jenatele noastre şcolari parohiali, 
cu trei.luni înainte sunt datoare să ceară 
dela minister prin mijlocirea comisiunii ad
ministrative. — asemnarea din vitteria sta
tului a sumei, care i-se cuvine învăţătorului 
ca o nouă întregire prin înaintarea în clase 
sau gradaţii de salar. 

La această i i ' g a r e nu trebuie să se 
alăture nici un act. 

Senatele şcolare parohiale sunt însă 
datoare să observe cu rigoare termiuul de 
anunţare mai sus anunţat , deoarece pentru 
toată dauna, ce ar suferi învăţătorul din 
întârzierea acestei anunţări, membrii sena
tului şcolar-parohial sunt răspunzător mate
rialiceşte. 

2. După ce în conformitate cu dispo
ziţiile §. 15 din art. de lege XVI—1913, ia 
avansarea in salar a învăţătorilor confesio
nali, trebuie să se ceară opinia prealabilă a 
Ordinariatului (superiorităţii bisericeşti) — 
senatele şcoiari-parohiali, cari doresc ca suma 
necesară la avansarea în salar a învăţăto
rului să se ceară dela stat, înainte de-a cere 
aceasta trebuie să-şi câştige Învoirea prea
labilă a Ordinariatului şi această declaraţie 
să o alăture la rugarea — amintită mai 
su.s şi adresată dlui ministru al cultelor şi 
instrucţiunii publice, — şi să o Înainteze priu 
comisiunea administrativă. 

Acesta este pe scurt cuprinsul ordinului 
circular al dlui ministru, care serveşte şi ca 
o explicare art. XVI—1913. 

E clar, că fiecare învăţător, care e în
rolat ca voluntar pe un an şi beneficiază de 
ajutor de stat, când voieşte să-şi îndeplinească 
serviciul activ militar, Încă în luua August 
a anului, în care doreşte sau e Invitat să-şi 
îndeplinească acest obligament. e dator să 
anunţe senatului şcoh-.r paiohial iar acesta 
comisiunii administrative. 

Când e vorbă de avansarea unui în
văţător în clasă sau gradaţii de salar, învă
ţătorul e dator în interesul iui ca la t imp, 
— cel puţin cu patru luni înainte, — să 
comunice în scris senatului şcolar parohial, 
timpul dela care (ziua, luna şi anul) are 
dreptul de avansare, în conformitate cu dis
poziţiile § 5 şi 6 din Art. XVI—1913. 
Deoarece, precum este evident din ordinul 
ministerial de SUB numit, senatul şcolar-
parohial e dator cel puţin cu trei luni înainte 
prin comisiunea administrativă, — să ceară 
dela minister asemnarea întregirii , care i-se 
cuvine, prin avansare. 

Atât preoţii cât şi învăţătorii să observe 
cu rigoare aceste dispoziţii tn interesul co
munei bisericeşti şi pentru răspunderea 
mare, ce li impune. 

Precum luntem informaţi Ordinar ia tul 
Arhiepiscopesc prin un ordin-circular va a-
t rage atenţiunea factorilor chemaţi asupra 
acestor dispoziţii ale dlui ministru. 

Ar fi bine să se facă şi la noi s ta tul 
personal al învăţătorilor, şi un îndreptar în 
chestiile şcolare, cari zilnic se complică şi 
înmulţăsc. 

U n priet in al şcoli i . 

Revis te . 
Conflictul Sârbicî cu ytastro-

lirj^aria, Cea mai p roa spă t ă sen
zaţ ie balcanică e conflictul, ce s'a 
iscat între Aust ro-Ungar ia şi Sârbia. 
Trupele sârbeşti , dupăce au înfrânt 
revoluţia albană, au t recut înainte 
pe ter i tor albanez, unde au ocupat 
însemnate puncte s t ra tegice . Cazul 
aces ta a provocat adânci nedume
riri la Viena, mai ales că acolo mi
nistrul prezident Pasici a declara t 
categoric, că mobil izarea a rmate i 
sârbeşti nu urmăreş te nici un scop 
secret, şi pe teri tor alban nu va 
călca. A făcut însă tocmai contrarul 
şi Aus to-Ungar ia a fost nevoită, 
ca să ridice pro tes t împotr iva îna
intării t rupelor sârbeşti . L a pro
tes tul aus t ro -ungar s'a a lă tura t 
I tal ia şi Germania, celealalte doue 
puteri ale triplicei. Insă nu se ştie 
dacă conflictul va lua proporţii 
mari, ori se va potoli la declaraţii 
oficiale. 

Dar clar e, că in Balcani mai 
sunt multe materii explosive şi multe 
chestii de aplanat , cari t oa t e ating 
monarhia aus t ro-ungară de aproape. 
Suntem săraci — sleiţi, dar bani vom 
mai vărsa mulţi pentru Balcanul 
b lăs t ămat şi par 'că nici aşa nu se 
va putea încunjura oda tă — răs-
boiul. 

Diverse. 
Cătră On. Cetitori. Dupăce 

suntem deja cătră sfârşitul anului, şi 
unii dintre On. abonenţi nu ni-au 
trimis până acum încă nici un crucer, 
nici din restanţa anilor trecuţi şi nici 
din abonamentul anului curent, — 
venim a-i ruga cu tot respectul, să 
binevoiască a-şi aduce aminte de noi 
şi să ne trimită o parte din preţul 
abonamentului. Vedem şi noi că anii 
aceştia au fost slabi şi criză finanţiară 
pretotindenea, dar pentru noi au fost 
într'adevăr cei mai răi. Insă datorinţa 
trebuie să ni-o facem cu toţii. 

Administraţia. 
C o n g r e s u l regn ico lar al no

tari lor c o m u n a l i şi cercual i . Presi
diul congresului regnicolar al notarilor 
comunali şi cercuali în decursul acestei luni 
va convoca o şedinţă în Budapesta. Obiec
tul ce se va desbate va fi recunoaşterea pro
iectului de lege privitor la îmbunătăţirea 
salariilor. 

E de prevăzut, că notarii vor fi mul
ţumiţi cu proiectul guvernului, pentrucă deşi 
acela nu îndestuleşte toate aspiraţiile, totuşi 
faţă de trecut tnsamuă un mare progres tn 
privinţa subsistenţii notarilor. 
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colorate, scrise bine vor închide volumul, 
menit să păstreze şi în telul acesta pome
nirea veşnică a celei mai superbe glorii a 
noastre dela începutul acestui veac. 

Venitul publicaţiei noastre va spori 
Fondul pentru ridicarea unui monument lui 
Aurel Vlaicu. 

Apelăm la sentimentele de pietate şi 
de conştiinţă naţională ale publicului nostru, 
rugându-1 să binevoiască a subscrie lista ce 
li-se tr imite, din care să ne putem orienta 
şi noi asupra tiragiului. Cei cari vor primi 
iiste de aceste, sunt rugaţi , să adune per
sonal, sau prin v r e o persoana de încredere 
şi potrivită, iscălituri sigure printre cunos
cuţii lor, şi, după posibilitate, să şi încasseze 
preţui, iar listele să le resti tue — două 
săptămâni dela primirea lor — la adresa: 
„Librăria- S. Bornemisa" în Orăştie (Szâsz-
vâros). Banii incurşi să-i administreze la 
adresa institutului de credit „Ardeleana", 
Orăşt ie (Szâszvâros). 

Preţul unui exemplar obişnuit e 3 cor., 
un exemplar de lux 5 cor. abonat înainte. 
Preţul de desfacere după apariţie va fi 3 cor. 
60 b«ni, respective 6 cor. Comitetul de 
editurf-. Dr. Aurel Vlad, J)r. B. Boca. 

D o u ă expoziţii a l e Reuniunii 
r o m â n e agr ico le s ib iene . Comitetul 
centrai ai amintitelor Reuniuni va aranja: 

1. Duminecă, la 13/26 Octomvrie c , în 
comuna Alţina, cercul Nocrich, a 22-a ex
poziţie de vite de prăsilă. La exgoziţie 
se primesc vitele cornute (nu şi ca
prele) ale locuitorilor noştri din Alţina, Ben-
dorf, Chirpăr, Nocrich, Marpod, Ilimbav, Fo-
feldea şi Ţichindeal. Toţi exponenţii cu lo
cuinţa afară de Alţina, au să producă despre 
viteie lor paşapoarte îa regulă. Oile să ex
pun în grupe de cel puţin 3 capete. Pri
mirea in expoziţie a vitelor să face de că
t r â comitetul aranjator local, constituit din 
membrii direcţiunii însoţirii „Raiffeiseu" din 
Alţina. 

Se vor împărţi 52 de premii, în sumă 
totală de 300 cor., dăruite de Comisiunea e-
conomicâ a comitatului Sibiiu, şi anume se 
vor da premii în Grupa I. Bovine de prăsilă 
(rassa indigenă şi s t răină): a) tauri de 3—5 
ani: 3 premii de câte 10 coroane; b) vaci 
de 3—8 ani: 3 premii de câte 10 cor., 3 
premii de câte 8 cor., 4 premii de câte 6 
cor. 3 premii de câte 5 cor.; c) juninci şi 
tăurenci de 1—3 ani: 2 premii de câte 10., 
cor., 3 premii de câte 4 cor. şi 4 premii de 
câte 5 cor.; d) vitele de ]/< — 1 a n : 1 pre
miu de 10 cor., 2 premii de câte 8 cor., 6 
premii de câte 5 cor. 6 premii de câte două 
cor. Grupa II. Oi de prăsilă: a) berbeci de 
1—5 ani; 1 premiu de 10 cor. şi două premii 
de câte 5 cor.; b) noatini din 1913; 1 premiu 
de 5 cor. şi 2 premii de câte 4 cor.; c) 
noatine din 1913: 1 premiu de 5 cor. 2 
premii de câte 4 cor. şi 1 premiu de 3 cor.; 
d) oi de 1 — 5 ani : un premiu de 8 cor. şi 
2 premii de 5 cor. 

La expoziţie iau parte câţiva membrii 
ai comitetului central al Reuniunii agricole 
cum şi dl Mihăly Arpâd, vice-notar comita-
tenz, drept reprozentant al comitatului Sibiiu. 
începutul la ora 11 a. m. In timpul de faţă, 
cu atâtea năcaiur i şi neajunsuri pentru po
porul nostru, e Iu interesul economilor să 
ia par te fie cu vaci, cu junince, cu tăurenci , 
cu viţele etc . fie ca oile lor la expoziţie. 

2. Luni, la 14/27 Octomvrie (ziua Cu

vioasei Paraschiva) va aranja a 8-a expoziţie 
de copii în comuna Răhău, (lângă Sebeşul-
săsesc). La expoziţia de copii i-aup arte numai 
copiii din Răhău cu vârsta de 1—4 ani. Expo
ziţia se ţine în şalele şcolii eu începere dela 
ora lOVa a. m. 

Se vor Împărţ i 50 premii, în sumă de 
250 cor., la care dărueşte Comuna politică 
Râhău 100 eor., băncile „Sebeşana" şi „Agri
cola" din Sebeşul-săsesc, cum şi Reuniunea 
agricolă câte 50 cor. E!e se împart astfel: 

Grupa I. băieţi: a) dela vârsta de 
1—2 ani: 1 premiu de 10 cor., 4 premii 
de câte 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 2 premii 
de câte 3 cor., 3 premii de câte 2 cor.; b) 
dela 1—3 an i : 1 premiu de 10 cor., 4 premii 
de câte 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 2 premii 
de câte 3 cor., 2 premii de câte 2 cor.; 
c) dela 3—4 ani : 1 premiu de 10 cor., 3 
premii de câte 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 
3 premii de câte 3 c o r , 2 premii de câte 
2 cor. Grupa II. băiete: a) dela vârsta de 
1—2 ani: 1 premiu de 10 cor., 3 premii 
de câte 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 2 premii 
do câte 3 cor., 2 premii de câte 2 cer.; 
b) dela 2—3 ani : 1 premiu de 10 cor., 2 
premii de câte 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 
2 premii de câte 3 cor , 2 premii de câte 

2 cor.; c) dela 3—4 ani : 1 premiu de 10 c , 
3 premii de câte 5 cor., 2 premii de câte 
3 cor., 2 premii de câte 2 cor. Pe lângă 
premiile în bani se va împărţ i şi câte o 
broşură cu conţinut igienic. 

In juriul expoziţiei de copii iau par te 
mai mulţi medici, in frunte cu medicul Dr. 
loan Elekeş şi Dr. Atanasiu Moga din Se
beşul săsesc şi cu dl Dr. Brutus Benţia 
(Petrifalau). Dr. A. Moga va ţinea o prelegere 
din igiena copilului. 

Comitetul Reuniunii, din acest prilej, 
pune temeiu cu 20 cor. la „Fondul de aju
torare al femeilor lăuze dar sărace din Ră
hău" , apoi va împărţ i tăbliţe cu regiile 
scurte despre creşterea, îmbrăcămintea, nu-
tr irea etc. copiilor, cari se vor da părinţilor 
spre a le a târna pe păreţi în case. 

Premiile se introduc în cassete de e-
cononiizare şi de acolo în libele de depunere 
ale cassei de păstrare din Si l iş te tăbliţe 
cari, vor purta numele copiilor premiaţi . 

Copiii premiaţi se vor cântări, măsura 
şi iotografa. 

Cum însufleţirea îa poporaţiunea din 
Răhău pent iu expoziţia de copii este mare , 
nădejde avem, că ea să va număra între 
lucrările vrednice de a iumiua mintea şi de 
a încălzi inimile alor noştri. 

Reuniunea noastră agricolă e vrednică 
de toată lauda şi de tot sprijinul, dat fiind 
ca lucrează pentru binele şi înaintarea po
porului nostru. Sibiiu, 13 Oct. n. 1913. 
Victor lordăşianu, secretarul reun. 

Sirolin 
„ R o c h e " 

Recomandat de medici în toate 
îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de plămâni , 3 « 
Cataruri bronchiali, XJi 
Tusă convulsivă, 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
Se afla î a toate ipotecete 

cu 4 Coroane sticla. 

Ministrul preşedinte Tisza a şi declarat 
preşedintelui congresului, că dacă de pre
zent guvernul nu e In stare să satisfacă tntru 
toate pretenţiilor juste ale notarilor, spe-
rează că In viitoiul apropiat se vor îrnpiini 
toate. 

Proiectul de lege are in vedere şi 
aranjarea plăţilor ce se vor croi tn viitor 
subnotarilcr. La acest congres vor fi repre
zentate 63 comitate. 

I n l o c d e c u n u n i e t e r n e pe 
mormântul scumpei lor mame Emilia 
Andrea născ. Siu-iu au dărui t : Dr. Enea 
Andrea, advocat, Nocruh, loan Andrea, in
giner mont. Budapesta câte 100 cor., Pom-
peiu Andrea, locotenent ces. şi reg. in 
reg. 39 de inf. Viena 20 cor. laolaltă 
220 cor., fond Început pentru lărgirea 
bisericii gr.-cat. din Ighiu. 

L i n i e f e r a t ă d i r e c t ă î n t r e C l u j 
şi M u r ă ş - O ş o r h e i u . Iu privinţa con
struirii unei linii ferate directă Intre Cinj şi 
Murăş-Oşorheiu de mult contemplată, dupâ-
cnm cetim, a avut loc o eonsfntuiţe în Ciuj, 
la care au luat par te reprezentanţii comita
telor şi oraşelor interesate. Cu aceea oca-
ziune, s'a decis definitiv că Înfiinţarea acelei 
linii ferate e de lipsă şi nu mai trebuie a-
mânată. 

Cu privire la spesele împreunată cu a-
ceasta nouă linie ferată, s'a hotărî t , că 17 
comune interesate din comitatul Cojocnei 
cercul pretorial Mociu, vor contribui cu suma 
de 8000 mii coroane plătibilă 50 ani, oraşul 
Cluj cu 200 mii cor. bani gata şi 10 mii cor. 
fn preţul lucrului ce se va presta în natură. 

Restul 1! vor da comunele din comi
tatul Murăş-Turda apoi Clujul şi Murăş-Oşor-
heiul. In privinţa direcţiei ce o va s trăbate 
noua linie f?rată, după-ce vor răspunde spe
cialiştii cari au fost provocaţi de urgenţa, 
planul liniei a ajuns în stadiul realizării. 

M u l ţ ă m i t ă . Deoarece s tarea sufle
tească adânc zdruncinată nu ne îngăduie, să ne 
exprimăm personal şi deosebit mulţămitele 
tuturor acelora, cari priu condolinţe scrise 
ori verbal, part icipare la serviciu funebru, 
înmormântare etc. ne-au mângâiat durerile 
suferite la pierderea scumpei noastre soţii 
ţi mame, îi rugăm să primească pe aceasta 
cale expresiunea sincerilor noastre mulţă-
mite. Ighiu, la 14 Oft, 1913. Fam. Andrea. 

A p e l ! O seamă de prietini şi cuno
scuţi din Orăştie şi j u r ai genialului nostru 
inventator şi aviator mult regretat , Aurel 
Vlaicu, ne-am înţeles datoria cătrâ opera lui 
astfel, ca să încercăm să o facem cunoscută 
¡Q cele mai largi cercuri româneşti . Vom 
scoate o carte, în care cetitorii să afle bio
grafia amănunţi tă -a lui Vlaicu, cn date ne 
cunoscute publicului mare, cu informaţia 
scoasă în mare par te din scrisorile lui şi 
din amintirile — încă recente şi cu putinţă 
de controlat — ale amicilor lui. Am rugat 
pe câţiva dintre scriitorii noştri celebri, cari 
iu fost în bună frăţie cu el, să ne dea şi 
ei material pentru publicaţia noastră. In 
sfârşit vom aduce foarte multe ilustraţii — 
Intre ele şi noui, — cari vor ajuta şi celor 
mai puţin orientaţi in chestii de aviaţie, să 
ie poată lămuri cu privire la opera regre
tatului mart i r dala Binţinţi. înmormântarea 
lai Vlaicu, discursurile rostite cu prilejul 
acesta, durerea neamului manifestata în 
presă şi prin condoleanţe, şi tn sfârşit amintir i 
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'artea Literară. 
L y t t o n B u l w e r . 

Ultimele zile ale oraşului Pompei 
— Roman. — 

In româneşte d e : AUREL B . (ÎAJIA. 

(Continuare). (19) 

Dupăce s'a depăr ta t atenianul, Iulia 
stând triumfătoare In uşă zise: 

— Câteva ore încă, înţelepte Glaucus, 
şi s'a sfârşit cu orice înţelepciune de a ta. 

Ajuns acasă, Glaucus, observă pe Nydia 
printre arborii din grădină. 

— Pe mine m'ai aşteptat copilo? 
— Nu, a m udat numai florile şi acum 

m ă odihnesc puţin. 
— Azi aerul e înăduşitor — zise 

Glaucus, aşezându-se pe o laviţă. M'a încălzit 
şi vinul. Aş bea ceva răcoritor. 

Oarba treseri . Ca semn de mul ţămită 
s'a decis, ca pe neş t iu te să-i dea beutură 
furată din sticluţa Iuliei. Inima ei svâcnia 
de bucurie ştiind, că de aici Încolo Glaucus 
va fi cel mai Înţelept om din Pompei. Zise 
deci cu un ton binefăcător: 

— Iţi pregătesc eu o beutură răcori
toare din miere şi vin, după cum ti place 
şi Ionei. 

— Mulţămesc zise Glaucus, ce nu pre
supunea nimic. — Dacă Ionei Si place atunci 
şi mie Îmi va face bine. 

Nydia s'a grăbit şi numai decât s'a 
Întors cu u n pocal plin. 

Când Glaucus li luă din mână pocalul, 
b i a t a fa tă s'a răzimat de părete. Faţa-i 
roşie se albi, manile i-se încleştaseră. Aş
tepta efectul beutorii miraculoase . 

Intr 'aceea Glaucus a ridicat pocalul la 
gură şi beu deja o ÎBghiţitură, când observă, 
că faţa fetei d in Tesalia se tnschimbă cu 
totul. Puse repede pocalul şi o Întrebă: 

— Ce a i ? Nu e$ti bolnavă? 
Zicând acestea voia să se apropie de 

fată, când deodată simţi, că ceva ii împunge 
i n i m a . Apoi îl i-au ameţeli. I-se părea, că 
şi-a pierdut echilibrul, şi că umblă în aer. 
I-se părea, că pământul e prea mic pentru 
el şi că li cresc aripi. A început să râdă cu 
h o h o t . A bătut în palme. Bucuria asta atât 
de extraordinară a dispărut deodată. Glaucus 
simţia, că sângele îi bate tare prin vine, e 
c a nn râu, ce nizuindu-se peBte toate întă-
riturile se grăbeşte în mare. Au Început ai 
i u r u i urechile, a simţit junghiuri In creer, 
vinele au început să i-se umfle şi numai 
pu teau rezista presiunii celei mari. Deodată 
lumea s'a întunecat înaintea lui. Figurile 
de pe păreţi păreau, că se mişcă. Cel mai 
curios lucru era, că durerea i-a încetat, dar 
simţia, că se apropie tot mai mult de ne
bunie. 

Nydia râse de toate. Asculta încordată 
Ia vorbele neînţelese ale lui Glaueus. S'a 
g răb i t la el, a îngenunchiat înaintea iui şi 
i-a Îmbrăţişat genunchii. 

— Glaucus nu cunoşti pe Nydia? — 
strigă acum fata şi lacrimile li curgeau 
şiroaie. 

— înfiorătoare situaţie! Pentruce mă 
munceşti? Trăsurile feţei tale trădează 
moarte. Te cunosc, şi de vei numi chiar şi 
Orcus eu ştiu, că eşti Arbaces! Depărtea-
ză-te dela mine umbră vrăjitoare. 

— Glaucus, Glaucus, — strigă Nydia. 
— Ciue mă s t r igă? — Întrebă Glaucus. 

— Aud pe Iono ... vom scăpa-o... Unde-i 
pumnalul? Hah. Aici! Ione merg să te scap. 
Uite plec deja. 

Atunci atenianul s'a şi depărtat şi cu-
tr iera străzile luminate de razele lunei. 
Toţi se feriau din calea lui. Ajunse pe 
ţărmul Sormus-ului de aici în alee, unde 
Oiinthus şi Apaecides spuseră, că o să se 
Întâlnească. 

X I I I . 

Gine-i ucigaşul? 

Era o seară frumoasă. Zgomotul din 
oraş trecuse în aleie. Ponipeienii noaptea 
asta o petrecură In alei, ce era pe o ridi-
cătură mai inaltâ, de uude vedeai marea 
verzie. Se vedeau locurile de d.stracţie ale 
Stabiei şi piscurile muuţilor Lactanţium. 
Părea, că aceştia se împreună cu cerul. 

Luna îşi arunca razele ei argintii pe 
templul din alee, încunjurat de arbori se
culari. 

Jur-împrejur era o linişte, ca de 
moarte. Pe sub umbra arborilor aluneca pe 
nesimţite figura maestoasă alui Calenns. 

Oaspeţii n 'au trebuit să aştepte mult. 
Din s tânga şi din dreapta se auzia sgomot 
de paşi. In lumina lunci Calenus recunoscu 
pe tinărul preot ai zeiţei Isis, care venia, 
însoţit de Arbaces. 

Arbaces venia de curios în casa lui 
Diomed, unde voi să ştiricească dela Iulia, 
ce efect avu beutură? 

Abia îl cunoscu şi II ag r ă i : 
— Apaecides, la cea din urmă conve

nire a noastră eram ca duşmani. Cu toate 
aceBtea te-am dorit. Doresc să-mi fi şi pe 
viitor prietin şi Învăţăcel 

Apaecides se uită mânios la el. 
— Inşelătorule! Ai scăpat de moar te? 

Să nu crezi, că m'ai putea ucide! 
— Mai lncetinel — zise egipteanul — 

liniştindu-şi mânia. Cuvintele lui Apaecides 
l-au vătămat In ambiţia lui. Vorbeşte mai 
domol, căci dacă te-ar mai auzi cineva 
atunci.,. i 

— Mă ameninţ i? Şi ce s'ar întâmpla, | 
dacă ar auzi Întreg oraşul? j 

— Străbunii mei n'ar permite să te i 
iert. 

Ascultă-mă! Te-ai mâniat, fiindcă pe 
sora ta am voit să o fac preuteasă a zeiţei 
Isis. Iartă-mă pentru asta. Te rog eu, care 
n'am cerut ier tare in vieaţa mea dela 
nimeni. 

— Mergi deaici! — s t r ig i Apaecides. 
E aproape minutul când vom descoperi toate 
mişeliile tale şi ale zeilor voştri. Templul 
zeiţei Isis şi titlul tău de rege, pe viitor 
vor fi numai obiect de batjocură. 

Egipteanul palizi. Privia în jur neli
niştit, că nu-i aude cineva? Privi aşa de 
tneruntat la preot, Încât altul ar fi murit 
pe loc. 

— Apaecides! — zise Arbaces. — Pă-
zeşte-te. Ce ai eu mine? Tu ai vorbit nu
mai din mânie, ori doară ai planuri hotăr î te? 

— Vorbesc după cum Îmi şopteşte 
singurul Dumnezeu adevărat, al cărui ser

vitor sunt — zise creştinul. Iţi spun, ci 
ajutorat de Dumnezeu, vom strivi întreg 
cultul vostru. Peste trei zile vei şti totul. 
T r e m u r ă şi să aibi frică, nemernicule! 

La cuvintele aceste Arbaces se înfuria. 
Ii era în joc onoarea şi vieaţa. Vedea, ci 
e ceva conjuraţie la mijloc. Din cuvintele 
preotului zeiţei Isis, observă, că Apaecidei 
s'a lncreştinat. îşi scoase repede pumnalul şi 
văzând, că nu-i nimeni pe deaproape, 11 în
fipse de douăori în pieptul tinărului. Apae
cides, străpuns In inimă, căzu la pământ. 

Arbaces îl privi câtva timp cu furie. 
In momentul următor deja simţi, că e Id 
primejdie. Şi-a şters cu grije pumnalul, s'a. 
învăluit în haină şi era să plece, când ob
servă nn tinăr, cc se apropia de cl. In ra
zele de lună văzu figura lui Glaucus, ce 
venea mereu cântând imnuri sfinte. 

— Ah, — strigă egipteanul. — Soartea 
mă favorisează, să ucid po amândoi duşmanii 
mei. 

Pe când zise acestea, egipteanul s'a 
ascuns in desişu dincolo do biserică şi pri
vea de aici la prada sa. Vede, că tinărul 
atenian nu-i Întreg la minte. Glaucus ajunse 
la trupul strnpus alui Apaecides. S'a oprit 
şi adunându-şi ideile, şi punându-şi manile 
pe frunte zise: 

— Ah, Endymion, aşa de tare dormi? 
Apoi se plecă, să ridice cadavru!. 
In minutul acesta egipteanul eşi din 

tufiş şi cu pumnul Iovi a tât de tare pe 
Glaucus, încât 11 trânti la pământ. Acesta 
căzu lângă cadavru şi stigă cât îl luă gura: 

— Ajutor, ajutor! Ucigaşul fuge! 
Li puse piciorul pe pieptul lui Gla

ucus. 
De odată se apropie o mulţime de ce

tăţeni. 
— Ridicaţi cadavrul şi prindeţi pe 

ucigaş, — strigă egipteanul. 

Ridicară cadavrul şi se speriară recu
noscând, că e unul din preoţii lui Isis. 
Se mirară şi mai mult, csnd observară şi 
pe Glaucus. 

— Glaucus! — zise i n glas d|»i mul
ţime. — Se poate una ca as ta? 

— Nu sunt eu ucigaşul. 
De odată sosiră şi mai mulţi. 
— Ce-i? Sânge? Cine-i ucigaşul? 
Poporul arătă spre Glaucus. 
— Acesta? Nu se poate! 
— Eu sunt! — zise cu tală Arbaces. 
— Scuză! Cum te cheamă? 
— Arbaces! Cred, că acest nume e 

cunoscut în Pompei. Trecând prin alee, am 
observat pe preotul şi pe tinărul grec, că 
discutau înfocat. Cest din urmă vorbea răstit. 
Trebuia să cred, că ori e beat, ori e furios. 
Deodată ii văd numai . sclipind pumnalul. 
M'am apropiat, dar era târziu. Deja l'a fost 
s trăpuns de două ori. 

— Vorbeşte, ce zici la acuză? 
— Haha, era ridicul, când vrăjitoarei 

m'a amuţa t cu şerpele, iar Hecate, ce sta 
lângă ea, râdea cu hohot. Ce puteam face 
altceva? Sunt bolnav. Puterea mă părăseşte. 
M'a muşcat şerpele veninos. Puneţi-mă In 
pat şi aduceţi medicul. Va veni la mine 
însuşi bătrânul Aesculap, dacă îi veţi spune, î 
că sunt grec. Ah! mi-se usucă creerul, mi 
arde ceva. 

Atenianul căzu tn braţele celor din 
jurul său şi ţipă aşa de grozav, Încât toţi 
cei din jurul său îl compătimiră. 
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— E nebun şi in nebunia lui a ucis 
pe preot. Aşa a fost ziua Întreagă? L-a 
Tizut d u e t a ? 

— Eu — z ise unul din cei de faţă. 
— Abea trecu o oră, de când îl vă

zusem. Trecea pe stadă cântând nişte poesii 
curioase, aşa cum spuse Arbaces. 

— întăr i ţ i cele Bpuse de Arbaces? 
Duceţi-1 la tot cazul înaintea pretorelui. 
Pagubă de el! Aşa un tiuăr frumos şi bogat! 
Să ucidă el pe un preot al zeiţei I*is, şi 
încă aproape de templu! aceleia! 

Atunci numai îşi aduse aminte poporul 
de cele ce se Întâmplaseră. înţelese, că prin 
omorul acesta templul s'a necinstit. 

— Nu-i mirare, că la întâmplarea a-
ceasta s'a cutremurat pământul — zise 
unul. ; 

— In temniţă cu el! — strigară mai j 
mulţi. Se auzi şi glasul unei fete: ! 

— Animalele selbatice nu mai au lipsă 
de gladiator. 

— Drept ai! — Mulţi 11 compătimeau^ 
văzându-1 aşa t inăr şi frumos. 

— Aduceţi câteva scânduri, ori o tră
sură — zise Arbaces. — Pe preotul zeiţei 
Isis nu-1 putem transporta aşa, cum ducem 
pe un gladiator ucis. 

Mulţimea Ta ascultat şi porui după 
trăsură. 

Mulţimea făcu drum unui strein, ce se 
apropiase. Era Oiinthns, ce sta faţă în faţă 
cu egipteanul. In primul moment observă 
numai cadavrul. 

— L'au ucis! 
Apoi privi la egipteanul şi arătând cu 

dreapta spre Arbaces zise: i 
— Aici au lucrat mâni ucigaşe. Cine-i 

ucigaşul? Tu egipteanule, ai să ne spui! : 
Eu cred, că pe cât e sigur, că în cer există 
un singur Dumnezeu, întocmai aşa cred, că 
ucigaşul eşti tu. 

— îmi cunosc pe acuzatorul meu şi 
ÎDţeleg şi cauza înivinuirii. Nu vă miraţi 
cum mă acuză, că eu aşi fi ucis pe preotul 
iăului meu? 

— Acesta e Olinthus. Şi el e creştin 
şi nu crede în zeii noştri — strigă poporul. 

— Ascultaţi-mă fraţilor — zise cre
ştinul liniştit. Acest preot alui Isig, înainte 
de a muri cu ceva, s'a încreştinat. Mi-a 
descoperit mişeliile lui Arbaces, făcute în 
templul zeiţei Isis. Era să vă descopere şi 
vouă. Priviţi aici pare un mort care n'a 
avut nici un duşman! Şi cine l'ar fi putut 
ucide? Nime, decât omul care se temea de 
el! Acela este Arbaces egipteanul. 

— Acuităţi! — strigă Arbaces. — 
Ascultaţi cuaa înjură pe zei. Intrebaţi-1 crede 
In Isis? 

— Cred în necuratul? — zise Oiinthus. 
Creştinul nu se sperie, deşi mulţimea 

murmura. Nu se temea de moarte, nici de 
mânia poporului şi continuă cu însufleţire: 

— In lături, voi idololatri! Acest ca
davru nu este al vostru şi nu vă permit să-1 
îngropaţi voi. El a fost creştin, deci e al 
nostru şi-1 vom îngropa ca pe un creştin. 
II pretind de al meu şi încă în numele 
Domnului, care i a cerut sufletul. 

Vorbia aşa de restit, încât mulţimea 
tiu cuteza să zică nimic deşi îl uria foarte. 

Centurionul întreveni. 
— Olinthus spune-ne înainte de toate, 

cum te chiamă şi ai ceva dovadă pe lângă 
presupunere? 

Olinthus tăcu. Egipteanul îl privia cu 
dispreţ. 

— Pretinzi cadavrul preotului zeiţei 
Isis, din motivul că el a fost creş t in? 

— Da! 
— Atunci jură-te pe Cybele din Pom

pei, că el s'a încreştinat, mai Înainte de a 
fi ucis. 

— Eu urăsc biserica voastră şi nu pot 
să jur în numele zei lor voştri. 

(Va urma.) 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Prăvălie nouă! 
Atragem atenţ iunea onoratului public 

român din Turda şi ju r la prăvălia nouă de 
speţerai deschisă în piaţă (în locul foastei 
prăvălii a lui Bologa lângă ospătăria lui 
Becski). 

Aranjând cu totul din nou prăvălie 
după recerinţele de azi; vom avea In vedere 
a servi onoratul public în mod cinstit cu 
preţ moderat, marfă bună. 

Rugăm onoratul public român a ne 
sprijini... căci la deschiderea prăvăliei am 
contat cu totul la ajutorul şi sprijinul pre
ţios al publicului românesc 

Cu stimă deosebită 

H O S S Z U şi U R C A N , 
(60) 2—3 comercianţi. 

i s b ^ B b b e I 

Onorate domnule! 

Cunoscând multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, am deschis 
în Budapesta un 

Birou de informaţii 
> 

şi a g e n t u r ă r o m â n e a s c ă . 

Dau orice informaţii în orice cauză ce 
se ţine de Budapesta. Esoperez resolvarea 
grabnică a diferitelor rugări făcute cătră 
oricare ministru, Curie ori alt oficiu. In 
cauze de licenţe, de căsătorie şi alte drep
tur i esoperez resolvare în cel mai scurt 
timp posibil. 

Prin mine se pot comanda pe credit 
în rate de o—6 ani cu preţuri eftine 
oricare sistem de motoare de benzină, 
ori de oloiu brut ori de gaz. Tot felul de 
maşini de trăierat , tot felul de mori cu 
petri fine şi motoare trainice, tot felul de 
automobile, pumpe şi ferestreie şi alte rec-
vizite economice. Toate aceste vor fi ga
ranta te pe mai multă vreme şi vor fi cum
părate dela cele mai vestite fabrici, — deci 
din mână primă, — şi nu dela agenturi ji
doveşti. Zilnic primesc plângeri dela ţăranii 
români, cari cumpărând maşini dela agenţi, 
au fost înşelaţi, căci neştiind ţăranii români 
ungureşte, au iscălit contracte a căror con
ţinut nu l-au cunoscut, Planul meu este ca 

să-i scutesc pe ai noştri de şarlataniile jido
vilor şi să-i scap de procese. — II sfătuiesc 
deci pe fieştecare român doritor să-şi cum
pere ceva să-mi scrie ca să merg eu Ia 
dânsul ori să vină dânsul la mine să ne în
ţelegem, — iară de agenţi jidovi să se teamă 
ca de foc şi să-i scoată afară din casele sale. 

Esoperez dela băncile mari din Buda
pesta împrumuturi pe amortizare de 20—50 
ani cu procente mici şi mijlocesc vânzări şi 
cumpărări de moşii şi păduri mari. 

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi şi 
porci. Tot felul de poame şi legume, — cu 
un cuvânt tot ce a re Românul de vânzare. 

Caut agenţi români pentru părţile 
locuite de români. 

Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă 
după învoială. Cu stimă: 

L. Olariu 
(34) 2 3 - 2 5 B u d a p e s t . 

II. Margit Korut 11 1/2 2. 
In B u d a lângă podu l Margh i th id 

Viţă americană altoită 
precum şi viţă a m e r i c a n ă pentru 
a l t o i t , cu şi fără rădăcini, în diferite 
varietăţi, furnizează renumita şi de 
mulţi ani recunoscută ca cea mai de 

încredere pepinieră. 

FR. C A S P A R I 
Mediaş—Medgyes. [Nagykukiillo vm.] 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 
Catalog se trimite la cerere gratis 

şi f r a n c o . 
In catalog sunt publicate mai multe 

scrisori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, astfel, că înainte de a face 
comanda, oricine poate cere informaţiuni 
în scris sau verbal dela dnii proprietari, 
cari mi-au trimis acele scrisori şi ge' 
pot convinge astfel de absoluta încre
dere, ce o pot avea în firma de mai sus. 

m [12] 3—20 

oeeeeeeeeeeeee 
m PIGURII DE STOMAC 
fe- ai lui B R Â O Y 

|p mai înainte„PicuriideMariacell" 
s ' a u dovedit de 30 ani încoace de 
u n m e d i c a m e n t - neapărat trebuincos 

i V- '. în fiecare casă. Picurii aceştia au un 
| £ - ; efect neasămănat de bun la p e r t n r -
M ; ; b a ţ i un i l e mis tu i re i de orice speţie 
I? ; l a ameţe l i , a r s n r i de s tomac, con-

: s t i p a ţ i e , d u r e r i d e c a p ş i d e s t o m a c , 
; g r e a ţ ă , insomnie, colica, anemie 

, A . (lipsa de sângej, ga lb inea l a şcl. 
S g ^ S e pot căpăta în fiecare apotecă. 
ppf-i O sticlă costă 1 60 cor., mică — 90 
| f c fii., 6 sticle 5-40 cor., 3 sticle mari 
K g j j 4 8 0 cor , ce se trimit franco, dacă 
fiK preţul lor se anticipă la 

Apo teca lui C. B R Â D Y la >Konig 
ut-'/ von U n g a r n * în Viena, I. Fleischi-
wk*'.- markt 2 Depot 5. 

Să se aibă grijă la marca cu tipul 
Maicei dela Mariazell, împachetarea 

Sgfe în carton roza şi iscălitura de pe 
Jggp: t ipu l c l işeului de aci . 

(6) 1 9 - 2 5 
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5ă pot procura 

'a l toaie pentru pomi 
roditore de calitate 

i r e p r o ş a b i l ă p o m ; 
"roditori şl pentru p romenăFi 

V ! Ţ Â D E V i E 
c u r ă d ă c i n a s î altoaip 
Pret curent t r i m i s e c r 

BE 

HOP, HOP 
N U U I T A Ţ I , 

că cea mai apropiată t r a g e r e a lozurilor dela Banca Hipotecară Ungară va fi 

la 25 Octomvrie a. c. c â n

c

d

â ^ g

v

u ^ r

e

a g c COT. 75,000'— 
iar la 2 7 D e c e m v r i e a. c. 

c e l m a i m a r e c u 3 t i g d i n 1 u m e 

de 1 , 0 0 0 . 0 0 0 * cor . 

„Lemne de foc" 
din fag tinăr, crepate şi bine uscate, 
se afla de vânzare cu preţul de 
135 cor. vagonul, încărcat gata, îa 

V f ţ j^-Ky / Erno 
(56) 6 - 7 în Szovâta. 

Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. 
2-20 cor. 

Preţul frcat 

V i n d e m de prezent un loz dela lî?uica Hipotecară Ungară cu 6 t r a g e r i 
anual pe 3 6 r a t e l u n a r e a 6 ' 3 0 c o r . , iar unul dela Prima Cassa de 
Păstrare Pestană din Patrie cu 3 t r a g e r i anual pe 3 6 r a t e l u n a r e a 
4 4 0 c o r o a n e . 

A m b e l e lozuri împărechiate, — adecă din fiecare câte o bucată, — 
cu 9 t r a g e r i anual, ie vindem de prezent pe 4 0 r a t e l u n a r e a I O - — c o r . 

Cea mai ieftină ofertă! Tot lozul câşt igă necondiţionat! 
Cine ne tr imite primele '2 rate de odată, aceluia îi evităm rata a 3-a 

gratuit . Până la achitarea deplină i-se estradă cumpărătorului 0 -'"Stă legală de 
rate, în care este indusă Seria şi Numărul lozului cu care joacă, dar deja după 
solvirea primei rate participă la joc, iar eventualele câştiguri sunt în întregime 
ale lui. Lozurile acestea uu-şi pe-rd valoarea co lozurile dela lotfria de classe, 
ci joacă până la sfârâitul loteriei, astfel că !n caz de noroc un număr se poate 
t rage şi de mai multe ori cu câştig, dar cel puţin odată la tot cazul. 

Explicări mai amănunţi te tr imetem la dorinţă ori cui gratui t şi franco. 

Nu întârziaţi a v ă î n c e r c a n o r o c u l ! 
G r ă b i ţ i o u c o m a u d e l e l a a d r e s a : 

(58) 4—5 
Ustrednâ bankâ tic. spol. 

Budapest, Vaczi-kórut 31. sz. 

I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

Transsylvania 
= = S I B I I U 

Strada Cisnâdiei 1 - 5 . Edificiile proprii. 
r e c o m a n d ă 

jus 
•S"S §*f- A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i 

pentru edificii, recol te , mărfuri, maşini , m o 
bile etc . în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
• premii ieft ine. 

Asigurări pe vieaţă -f*-
toentm p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
a r . - C R t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul inerţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, aeigu-
rărl de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
ei asig poporale pe spese de înmormântare. Mai deşar te 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apeducte. -
< s ~ ^ » 

gamele p l ă t i t e pen t ru pagube du foc până in . , , , „ . , . , , 

C p i t a l e - i ^ r a t e pe vxeaţă ach , ate, ^ f f f ^ l 

Starea asignrâriier cu s fârş i tu l anului 1914 | v j t f a ţ 4 ) ) 11.740,710 -

Fonduri de intemeiare şi de r e i e rvă . cor 2 . 6 0 3 , 4 0 0 — 

Proepeste şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii fi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii ou cercuri bune de 
6un@stintă se primesc în condiţii favorabile în 

-' .' . • serviciul institutului. 

%a sxpoziţiunea milenară d i -n Budapesta dela 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de dopoti şi fabrica de scaune de fier pentru 
™ clopote a lui 

^ntoniu J f o Y o t n y 
în €imişoara-?abric 43 18- 52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum îa turnarea do nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai muiţi ani, provâzute cu 
adjusturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
indatâ ce clopotele sunt bătute de o 
latuie prin Kceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 

de mine i n v e n t a t e şi mai de 
mul te ori p r emia t e , cari sunt 
provăzute în partea superioară 
ca violina—cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
că un clopot p a t e n t de 327 kg . 
es te ega l î n tonul unu i clopot 
de 461 gk . făcut d u p ă s is temul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bă tu t , de s ine s t ă t ă t o a r e , — 
spre p r ead ju s t a r ea clopotelor 
vechi cu a d j u s t a i e a de fier 
bătut, — ca şi B ;UO turnarea de 
toac j ik tn;Mal. 

Preţcuraoitiri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografìa (1 Librăria Samln.Teol. Or, Oat. BalaMfaWa-BlaJ. 


